



扫描二维码  
查看相关专题

# 2024春节 山东乡村文化 旅游节

回村过大年·观察

2024年1月19日

星期五

编辑 孙双

美编 王涛

校对 钱红



黄河雪乡入口



黄河雪乡让黄河风情带更有趣,更好玩。



6滑道的雪坡,能让游客充分体验到速度与激情。



造型各异的黄河雪乡花灯

## “雪乡”新体验 游客直呼“再次被震撼” 黄河“赏”雪 “赏”出了什么

“在黄河边漫步雪景,真是前所未有的体验。”

1月18日,在2024春节山东乡村文化旅游节现场,当“家家挂红灯”“户户贴春联”“村村有好戏”“回村过大年”巨型条幅映入眼帘,与皑皑白雪碰撞出记忆中的年味,济南游客孙文浩兴奋道:“我再一次被高青震撼了。”

说起“水乡”,好像与冬季“冰雪热”并不“搭”,但当寒风掠过大地,在“江北水乡”高青,一座“黄河雪乡”平地而起,正吸引着八方来客。

顺着黄河大堤而下,见到黄河楼,那白茫茫的一片就是“黄河雪乡”,园区占地5万余平方米,设置了滑雪道、雪地摩托、雪地自行车等多个雪上项目,可容纳游客3000余人。

2024年元旦刚开放,“黄河雪乡”就迎来客流小高峰,吸引周边市县众多年轻游客纷纷“赴高”新体验,实现了万人入园戏雪盛况。“从元旦过后,园区正陆续布置灯光秀等夜游项目,一直持续到正月十五。”“黄河雪乡”负责人涂小刚介绍。

在6滑道雪坡上体验冬日“速度与激情”,在足球场上酣畅淋漓地打雪仗、摔跤,在动物造型草垛等各种应接不暇的网红场景下拍照打卡,在小院中吃着火锅烤肉赏着雪……17日的一场雪让高青“黄河雪乡”的氛围更浓。

“刚下过雪,特别有感觉,恍若回到了小时候。”孙文浩感慨道。

于高青而言,黄河是乡村旅游的重头戏。

黄河行万里,至高青安澜。高青是山东省25个沿黄县市之一、淄博市唯一

的沿黄县,在这里有一道安澜湾,是黄河东流入海前最后一道接近90°的直角弯。

以黄河两岸日常生活视角审视和研究黄河文化与旅游融合发展,高青在促进黄河文化资源的创造性转化与创新性发展上,一路高歌猛进。黄河从高青由壮阔奔腾变为波浪平静,一路向东,流入大海,高青乡村旅游具有鲜明的空间差异感和生活体验性,有不同于其他地方的黄河风光、各具特色的民俗风情、黄河食材和传统烹调的农家菜肴、融入日常生活的民居宅院等。游客到访高青乡村,可以赏花、采摘、垂钓,参与农事、手工和非物质文化遗产活动,沉浸式体验沿黄乡村的美好生活。即便是冬景,这里的景色也别具一格。

更重要的是,与过去相比,如今,游客到高青乡村,除了欣赏田园风光之外,还可以实地感受社会主义新农村建设取得的成就,亲身体验美丽乡村的蝶变。

除了在黄河边上赏雪,高青田园风光的松弛感,也是治愈以孙文浩为代表的大城市青年焦虑和压力的特效药。

作为一名“90后”,孙文浩在济南忙于工作多年,每天的两点一线,穿梭在地铁与格子间,已经让他身心俱疲。

“第一次‘吃’到高青是在一场‘高鲜生’优质农产品直供上,在品尝到了各种新鲜的产品后,就特别好奇高青是个怎样的地方。”孙文浩告诉记者,平时还在手机上看到“省会经济圈”“济高高速”“小清河”等新闻中,频频出现的“高青”,让他萌生了去高青放松放松的想法。

“高青和济南这么‘近’,岂有不来的道理。”孙文浩说,于是趁着这次旅游节,他就来了。

贵州村超,江西“晒秋”,浙江下姜村……过去一年,一场说走就走的“乡村游”刮起了“乡村热”。

如果用一句话总结2023年乡村旅游的变化,那就是越来越多的年轻人,爱上去别人的家乡看看。《携程乡村旅游振兴白皮书(2023)》显示,2023年乡村旅游人群中,来自一二线城市“00后”人群同比增长164%,成为了增速最快客群。

而这个“别人的家乡”中,就有淄博高青。高青乡村旅游蓬勃发展,离不开一群群活跃的年轻人。这不,在2024春节山东乡村文化旅游节现场,就有一群大学生在用镜头定格“年味”高青。

抓住年轻人,就等于抓住了流量密码。

如今的乡村旅游,“有年轻人的地方,砖头才会变黄金”,在经历了2023年的繁荣重启和多个假期游客高峰的淬炼、实践后,以年轻人为主导的旅游消费市场正进入一个理性繁荣的高质量发展新阶段,但目前许多乡村的服务能力不足、农民的创新意识匮乏,服务粗犷、文化内涵缺失、模式单一、缺乏地域特色等问题,制约着乡村旅游的健康发展。

此时,“性价比”就成了乡村旅游必须突破的命题。

2023年,中央一号文件提出要实施乡村休闲旅游精品工程,推动乡村旅游重点村一体化建设。

“发展旅游业不是一蹴而就的事情,也不是‘一锤

子’买卖,不能采取短期行为,必须有长远打算和规划。”高青县文化和旅游局党组书记、局长任玉姣认为,高青发展旅游业,特别是乡村旅游,要做出特色,配套服务要健全,才能够吸引年轻人,让游客游过之后真正感受到“值得”,乡村旅游才会有活力,不断发展壮大。

黄河、年轻人,高青都要”。

面对新市场、新形势,高青一直在积极探索景村融合模式,区域内8个国家AAA级以上景区全部施行“零门票”,打造景区和乡村“命运共同体”,扎实推动周边乡村业态升级、设施升级、服务升级,打造形成一批凸显黄河元素和文化底蕴的乡村景区,发展出了中国美丽乡村1个,中国乡村旅游模范村1个,省级农业旅游示范点9个,省级旅游特色村9个。

乡村承载着中国人的乡愁,无论我们走得有多快、多远,总忍不住回望来时的路,心中总会牵挂着那片金黄的麦田和盎然的山林。乡村旅游为城市居民特别是年轻人提供了心灵栖息地,也为高青乡村发展注入了新动能,在助力淄博乡村振兴和共同富裕、推进高质量发展的很长时期内,乡村旅游仍是重要途径。

“此次旅游节,高青将趁热打铁,既要推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,也要激发有潜力的消费,尤其是年轻化消费,活跃高青乡村文化旅游市场。”任玉姣说。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 通讯员 王克军